



# 以法治之力点亮“安居梦”

■ 张智全

住房问题，一头连着民生福祉，一头系着经济发展。住房租赁作为解决居民居住问题、释放住房消费需求的重要方式，其重要性不言而喻。近日，国务院正式公布《住房租赁条例》（以下简称《条例》），引发关注。这一新规的出台，不仅填补了我国住房租赁领域行政法规的空白，更标志着法治思维与法治方式在住房租赁领域的深度落地，为市场健康发展注入了长久而稳定的法治动能。

近年来，我国住房租赁市场持续发展壮大，对实现住有所居、改善住房条件、推进新型城镇化、促进城乡融合发展发挥了重要作用。然而，我国住房租赁市场发展也存在市场秩序有待规范、租赁双方合法权益保障不充分、市场化专业化机构主体发展不足、经纪机构房源信息发布和费用收取不规范、监督管理仍需强化等问题，亟待在法治轨道上加强全链条治理。

这部《条例》的价值，远不止于对租赁行为的简单约束，更在于通过明确的权利义务划分、严格的监管机制和有力的责任追究，为租赁市场构建起一套清晰的准则规范。《条例》以问题为靶心，对市场长期存在的痛点、堵点开出针对性“药方”，用法治的精准性提升治理的有效性，让住房租赁市场在规范中回归民生本质。一方面，《条例》把保障居住安全放在首位，明确规定用于出租的住房应当符合建筑、消防、燃气、室内装饰装修等方面法律、法规、规章和强制性标准，不得危及人身安全和健康。同时，明文规定厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间，不得单独出租用于居住，为广大租客筑牢了坚实的安全防线。另一方面，针对信息不透明与市场秩序混乱的顽疾，《条例》要求住房租赁企业必须发布真实、准确、完整的房源信息，建立住房租赁档案，健全内部管理制度，

并对从事转租经营的住房租赁企业要求强制设立住房租赁资金监管账户并向社会公示。同时，要求住房租赁经纪机构在发布房源前须核对委托人的身份信息、住房权属信息，实地查看房源。这些举措精准打击了虚假房源、哄抬价格、资金挪用等乱象，逐步消除租赁市场的信息不对称，让房东与租客在透明、规范的环境中建立信任，为住房租赁市场的有序发展奠定坚实基础。

监管效能的高低，直接关系到政策落地的实际效果和市场运行的质量。《条例》在规范住房租赁市场的过程中，凭借系统性的制度设计，构建起多层次、全方位的监管体系。这一体系既强化了监管的精准性与协同性，又通过明确的责任约束确保制度刚性，更在政府与市场的良性互动中为行业发展指明方向，为住房租赁企业的健康发展筑牢监管屏障。比如，《条例》进一步强化了法律责任，对出租人、承租

人、企业、经纪机构乃至政府工作人员的违法行为均规定了严格的法律责任，有效提高了违法成本，为各项规定的有效落地夯实了法律责任基石。此外，《条例》强调坚持“市场主导与政府引导相结合”的原则，鼓励多渠道增加租赁供给，培育市场化、专业化住房租赁企业，并通过规范合同签订、明确行为边界、保障合法权益，着力稳定租赁关系，让监管既不“缺位”也不“越位”，为市场注入了稳定预期和明确方向。

从“住有所居”到“住有宜居”，从市场乱象频发到规范有序运行，这部《条例》所承载的，不仅是对住房租赁市场的治理升级，更是对千万家庭“安居梦”的郑重承诺。我们相信随着《条例》的正式施行，一个更加规范透明、安全便捷、租售同权的住房租赁新生态必将加速形成，住房租赁市场高质量发展的愿景定能照进现实。

## 让红色印记永不褪色

■ 吴自胜

### 实践者说

红色资源，是我们党在艰辛而辉煌的奋斗历程中留下的珍贵印记，更是承载初心使命、凝聚精神力量的宝贵财富。习近平总书记深刻指出：“要把红色资源作为坚定理想信念、加强党性修养的生动教材，教育引导广大党员、干部永葆初心、永担使命。”站在新时代新征程的历史坐标上，我们唯有深入挖掘红色资源蕴含的时代内涵与精神密码，从“保护优先、方式创新、活动赋能、人才固本”四个维度精准发力，方能让红色印记穿越时空、永不褪色，让红色精神代代相传、生生不息。

聚焦保护优先，下好红色资源利用“先手棋”。红色资源是中国共产党领导革命、建设和改革过程中形成的宝贵财富，是开展铸魂育人的生动载体。保护好红色资源，正是传承好红色精神的前提与基础。要突出顶层设计，强化红色资源保护机构建设，完善红色基因传承

工作机制，统筹开展红色资源挖掘整理、研究阐释、保护利用等工作。全面摸清红色遗址、革命文物、红色故事“家底”，在此基础上制定科学的利用总体规划，通过分类施策、精准保护，确保每一处红色印记都得到妥善守护。同时，借力数字化技术为红色资源插上“翅膀”，全景式、立体式、延伸式展示宣传红色资源。

聚焦方式创新，打好红色文化育人“主动仗”。鲜活的红色资源是最具感染力的教材，承载着不可磨灭的历史记忆与直抵人心的精神密码。激活红色资源的育人效能，关键在于让“静态资源”转化为“动态教育”，让“抽象精神”变为“具象体验”。要着力打造多元化育人阵地，构建“线上+线下”“馆内+馆外”的立体平台，为大众提供沉浸式感悟红色历史的空间，让红色资源真正“活”起来。我们还可以通过戏曲、歌舞、情景剧等艺术形式，将革命故事、英雄事迹搬上舞台，用艺术的感染力

传递红色精神。

聚焦活动赋能，用好红色文化传播“组合拳”。丰富多样的活动形式，是激活红色资源生命力的“催化剂”。要立足地域特色，用活群众喜闻乐见的传播方式，让红色文化从“认知”走向“认同”，让红色资源真正“火”起来。将红色资源深度融入“大思政课”，结合建党节、国庆节等重大节日及重要纪念日，策划主题教育实践活动。比如，南昌八一广场每月1日举行升国旗仪式，以庄重的仪式感让社会各界在凝望国旗、聆听国歌中汲取精神养分，厚植爱国情怀。此外，定期举办“红色故事我来讲”“红色短视频大赛”“讲解员技能比拼”“红色知识竞赛”等活动，引导人们从一件件文物、一段段史料、一个个故事中，感悟共产党人的初心追求与精神品格，让红色基因在互动参与中“入脑入心”。

聚焦人才固本，奏响红色文化叙事“协奏曲”。红色文化的传承，终究要靠“人”来实

现。无论是红色故事的讲述者，还是红色精神的传播者，其专业性与覆盖面往往决定了红色文化能否穿透时空、直抵人心。要充分发挥红色资源的凝聚功能，构建学校、家庭、社会协同联动的红色育人格局，形成全员参与、同向发力的强大合力。筑牢青少年传承“主阵地”，大力培养“红领巾”“红心少年”讲解员，通过系统培训让他们用同龄人的视角讲述红色故事，让红色血脉在代际传递中扎根生长；激活专业群体“引领力”，发挥党校教师、党史研究者、军事学家的专业优势，深入挖掘革命英雄事迹、经典战役、历史事件中的精神内核，以更富表现力、传播力、影响力的方式讲好红色故事；拓宽社会参与“覆盖面”，广泛招募红色文化志愿者，组建专业化志愿服务队，引导他们参与红色宣传、场馆讲解、活动策划等工作，让更多人成为红色精神的“代言人”，不断拓宽红色文化服务的领域与边界。

（作者系中共广昌县委书记）

## 别让“卖惨”套路偷走真实关注

■ 黄仕琼

### 时评

“全家身患重病”的悲情是剧本，“被家庭抛弃”的眼泪是表演，“助农”“扶贫”的善意是骗局……近期，哔哩哔哩“万事顺遂1未来可期”、快手“农村姐妹”、小红书“Y鲜生”等账号因编造虚假信息被禁言或关闭，可谓大快人心。

这些账号所存在的问题，早已不只是突破内容创作的底线，而是对公众信任的公然挑衅，对网络生态的蓄意破坏。对这类账号重拳出击，不仅是对其违法违规行为的必要惩戒，更是对真实价值的捍卫、对公众情感的负责。

用最极端的苦难做诱饵，用最刻意的煽情赚眼

泪，用最虚假的人设换流量，本质上是把善良当成可交易的商品，把信任视作可透支的筹码。当人们的爱心一再被愚弄，就会形成“狼来了”效应，此后遇到类似情况，会产生习惯性怀疑，继而对网络信息产生信任危机。更严重的是，如果总有人靠虚假营销赚得盆满钵满，就可能引发更多人效仿，最终败坏的是社会风气，影响的是身处其中的每一个人。

对编造虚假信息，靠卖惨、煽情收割流量的账号果断禁言甚至永久关闭，释放了明确的价值信号：网络不是法外之地，瞎编乱造不是流量密码。唯有让虚假信息无处遁形、让造假者付出代价，才能让网络空间回归真诚与理性，让真正需要帮助的声音被更多人听见。

## 众议

## 筑牢防灾体系的“心灵堤坝”

■ 刘婉婷

7月是台风高发期，沿海多地进入防风防汛台风应急状态，人员转移、物资调配等线下应急响应高效有序。然而，社交平台上有关抢购泡面、矿泉水的图片刷屏，超市货架被一扫而空的景象，却真实暴露出公众心理层面的波动。相比台风登陆带来的物理灾害，网民的心理焦虑若被忽视，恐慌与过度防御情绪演变为非理性行为，会给防灾工作带来诸多阻碍。因此，化解这些情绪成为现代防灾体系亟需补齐的“短板”。

公众的心理焦虑，往往源于“风险感知”与“应对能力”之间的失衡。台风作为破坏力较强的自然灾害，其路径的不确定性、风力等级的波动性，本身就容易使大家产生不安。当网络上的碎片化信息与现实中的风雨声交织，这种不安会被进一步放大。比如，一段树木被连根拔起的声音

视频，可能让人焦虑自家房屋的抗风能力；一句“某区域停水”的传言，会瞬间激活大家对生存资源的危机意识。更关键的是，很多人缺乏系统的防灾知识储备，面对台风预警时，既不清楚“橙色预警”与“红色预警”的实际差异，也不知道家庭应急包该配备哪些物资，只能在“别人做什么我就做什么”的从众心理中，用跟风抢购、过度囤积来缓解焦虑。其后果可能让个体的心理波动演变为群体的行为失序，给本应有序的防灾体系增添额外负担。

更值得注意的是，当人们发现抢来的物资根本用不上，或看到“官方微博的物资充足”与“超市空架”形成反差，质疑便会产生。当网络上的碎片化信息与现实中的风雨声交织，这种不安会被进一步放大。比如，一段树木被连根拔起的声音

引发麻痹心理：该转移时犹豫观望，该加固时敷衍了事，将自己置于不必要的风险中，进而影响整个防灾救灾链条的顺畅运转。

抵抗台风季的心理波动，关键在于用确定性对抗不确定性。唯有让科学认知取代情绪冲动，让系统准备替代盲目囤积，才能让每一份防灾力量都用在刀刃上，在风雨来临前真正筑牢“心理防线”与“物理防线”的双重屏障。对此，相关部门要建立信息发布的常态化机制，定时更新台风动态、物资储备、救援进展等信息，让公众能够及时获取权威内容，减少因信息滞后而产生的猜测和不安。同时有效改变“重预警发布、轻解读传播”的工作惯性，将专业术语转化为公众易懂的生活语言，让公众清晰知道到底该做什么、不必做什么。

## 健身活动不能凌驾于公共安全之上

■ 黄梅玉

近日，辽宁朝阳一支徒步队与应急车辆在道路上僵持的事件引发广泛关注。该徒步队队长所作出的“对方处于备勤状态而非出警”的回应，虽为其团队行为作出了解释，却难掩近年来类似事件的频发趋势：“暴走团”占用机动车道引发交通事故、因占道锻炼与公交司机激烈冲突……这些现象不仅考验着公共秩序的底线，更折射出城市治理现代化进程中，如何平衡健身群体需求与公共权益的深层命题。

健身本是积极健康的生活方式，但当活动边界模糊、侵占公共资源甚至威胁公共安全时，便偏离了其初衷。在此类事件中，若救护车处于出警状态，任何形式的阻碍都可能成为生命通道上的“拦路虎”。这种行为既违背“生命至上”的公共

道德准则，更触碰了法律红线。我国《道路交通安全法》明确规定，“警车、消防车、救护车、工程救险车执行紧急任务时，可以使用警报器、标志灯具；在确保安全的前提下，不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的限制，其他车辆和行人应当让行”。我国《治安管理处罚法》亦对“阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢险车、警车或者执行上述紧急任务的专用船舶通行”的行为设定了处罚条款。在公共安全面前，任何健身需求都不能成为例外。

深究此类事件的根源，背后暴露出城市公共空间规划不足的问题。破解这一困局，除了通过科学规划增加公共空间的“健身容量”，还要构建共建共治共享的社会治理格

局。社区可搭建代际对话平台，通过“居民议事会”让健身群体与周边居民、通勤者充分沟通，在相互理解中凝聚“健身不越界”的共识。刚性约束同样不可或缺。执法部门需加大对占道健身、阻碍应急车辆等行为的巡查与处罚力度，对漠视公共安全的恶劣行为依法严惩。唯有让法律的威慑力落到实处，才能让“公共空间姓公”的理念深入人心。

城市治理的温度，体现在对多元需求的包容；而城市运行的秩序，依赖于对边界规则的坚守。这份包容，让健身者有处可练、出行者有路可行，让不同群体的合理诉求都能找到安放之处；这份责任，让权利行使有章可循、公共利益有法可护，让每个个体在公共空间中都能安心自在。



## “无糖”不是“零糖”

每到夏季，减肥就成了热门话题，“无糖”食品也成了不少人控糖瘦身的选择。但“无糖”只是相对概念，并非能随意大量食用，其背后可能悄悄埋下代糖刺激食欲、隐形碳水转化热量等隐患。与其依

赖标签追逐“无糖”，不如多吃天然食材、减少加工食品摄入，同时保持有规律的运动，才能在夏日里既享受轻盈，又守住健康。毕竟，真正的控糖与瘦身，从来不是对某类食品的盲目追捧，而是建立在科学饮食与生活习惯之上的长期坚持。

（朱慧卿 文/图）

### 图说世事